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pRSnpRSnpRSnpRSn----p`qr dI rUp ryKwp`qr dI rUp ryKwp`qr dI rUp ryKwp`qr dI rUp ryKw    
 

1. ;ko/ gqÙB eoB/ bk˜wh j'Dr/. 
2. gqÙB gZso fszB GkrK (T, n, J) ftZu tzfvnk j't/rk. jo Gkr ;ko/ gkm-eqw s/ 

nXkfos j't/rk. 
 

Bwg a iv`c pRSn nM 1 (i-x) ftZu 10 pj[-ftebgh gqÙB j'Dr/. jo/e gqÙB d' nze    

dk j't/rk.  
    10%10%10%10%00002=22=22=22=20000 nze      

 
Gkr-n ftZu gqÙB Bz 2 d/ gzi Gkr ykbh EK GoB tkb/ gqÙB j'Dr/ ns/ gqÙB Bza 3 
ftZu gzi fwbkB eoB tkb/ gqÙB j'Dr/. jo/e gqÙB d' nze dk j't/rk.    
                  5%5%5%5%2222+5%5%5%5%2222=2=2=2=20000 nze 
 
Gkr-J ftZu gqÙB Bz 4 ftZu ftfdnkoEh Bz{ fdZs/ rJ/ g?oQ/ Bz{ gVQ e/ gqÙBK d/ T[Zso 

d/D/ jB ns/ fJ;d/ gzi S'N/ T[ZsoK tkb/ gqÙB j'Dr/. jo/e gqÙB d' nze dk j't/rk.                             
                                                                                                                        05050505%%%%02=1002=1002=1002=10 nze  
 

gqÙBgqÙBgqÙBgqÙB----gZso dh pDsogZso dh pDsogZso dh pDsogZso dh pDso 
BwgBwgBwgBwg    gqÙB gZso dh o{g-o/yk AMkW dI vMfAMkW dI vMfAMkW dI vMfAMkW dI vMf 

 

aaaa 10 bhuivklpI pRSn 10×2=20 AMk 

AAAA 10 vsqUinST pRSn  10×2=20 AMk 

J Coty au`qrW vwly pRSn (g?o/ Bz{ gVQ e/ T[Zso d/Dk) 5×2=10 AMk 

ku`lku`lku`lku`l      50 AMkAMkAMkAMk 

    
    

pRXogI AMkpRXogI AMkpRXogI AMkpRXogI AMk----vMfvMfvMfvMf        
                ku`l ku`l ku`l ku`l AMkAMkAMkAMk    ====44440 AMk0 AMk0 AMk0 AMk    

Bwg (a)Bwg (a)Bwg (a)Bwg (a)    
ies Bwg iv`c ku`l 20 AMk hoxgy[ieh AMk inrDwirq pwT-pusqk  



dIAW slwnw ikirAwvW nUM krn, ies ivclIAW vrkSIts nUM mukMml krn Aqy 
pwT-pusqk dIAW AiBAwsI pRSnwvlIAW nUM h`l krn dI ivhwrk kwrguzwrI nwl 
sMbMiDq hoxgy[ 
            20 AMk 
 
 
 
 

 

Bwg (Bwg (Bwg (Bwg (nnnn))))    

fJ; Gkr ftZu fBoXkfos gkm-g[;se ftZu'A e'Jh fJZe fefonk eotkJh ikt/rh. 

fJ;d/ 10 nze j'Dr/. 
 

10 AMk 

Bwg (Bwg (Bwg (Bwg (JJJJ))))    
ies Bwg iv`c inrDwirq pwT-pusqk iv`c Swiml kIqIAW geIAW kdrW-kImqW 
nwl sMbMiDq mOiKk pRSnoqrI (Viva) hovgI[iesdy 10 AMk hoxgy[   
           10 AMk 
 

                    nKsfnKsfnKsfnKsfoe w[bKeD nzeoe w[bKeD nzeoe w[bKeD nzeoe w[bKeD nze----tzvtzvtzvtzv      

                                                      e[Zb nze e[Zb nze e[Zb nze e[Zb nze ====10nze10nze10nze10nze    
 

ies Bwg iv`c ku`l 10 AMk hoxgy[2 AMk ivSy nwl sMbMiDq bu`k-bYNk sMBwl Aqy 8 
AMk nYiqk kdrW-kImqW dI ivhwrk pRwpqI dI slwnw AbzrvySn dy ADwr 'qy 
hoxgy[ 

                                    2+8=10 nze 
 


